

菜品、单价、总价、数量都要注明，如有纠纷可当证据 吃完饭结账别忘了要清单

晚报讯(记者 寇光)据记者调查，多数餐馆不会主动向消费者提供餐饮消费清单，多数消费者在吃完饭结账时也没有索要或者对照清单的习惯。一旦消费后出现任何的问题或纠纷，餐饮消费清单的缺失将成为帮助消费者维权道路上的阻碍。

8月27日中午12点，记者来到了薛城区燕山路上的一家商场，这里有很多的餐馆和小吃店。记者随机走进了一家小吃店，点了一个肉夹馍，一份酸辣粉及一份凉皮。店内的工作人员用点餐机快速记录下所点的餐品后，收取了21元餐费，并给记者一张餐

饮消费清单，上面清楚地记录着消费的地点、时间以及所点餐品的数量和价格。

随后，记者又来到了薛城区海河路上的一家饭店，店内没有配备点餐机，点完餐后，店主没有先收取餐费，也没有给点餐的清单，结账时，店主把消费金额直接告诉了记者。记者询问店主是否记得自己点过什么餐品，店主表示记不清楚了，但他在记账本上面有记录，称这个价格是提前计算好的，肯定不会有错。

据调查，有的小吃店条件简陋，没有配备点餐机，顾客所点餐品需要用笔记录，有时顾客点餐

较快，为了跟上顾客口述的速度，记录菜品的字体大多十分潦草，只有记录者自己可以看懂。如此一来商家更不会向消费者明示餐饮消费清单。

“一般吃完饭我都是直接结账走人，最多再要个发票，从来没问饭店要过餐饮消费清单，除非价格和我估算的差了很多，否则都是商家告诉我多少钱，我就给多少钱。”家住薛城区燕山路的黄先生表示，他在外面吃饭时多会选择一些常去的餐馆，他和这些老板都很熟悉，他相信对方不会欺骗他，因此没有索要餐饮消费清单的习惯。

据了解，同黄先生一样，多数顾客在结账时没有索要并核对餐饮消费清单的习惯，这也导致了部分商家在收费时弄虚作假，令消费者在不知情的情况下多掏钱。

“以前我结账的时候也是不对清单，自从有一次结账时无意中发觉消费金额比我估算的多了些，核对清单后才发现饭店多算了一道菜钱。虽然收银员连连道歉说是记错了，但从此以后我每次在外面吃完饭，都会索要清单核对一遍。”家住薛城区福苑小区的庞先生表示，这个小习惯，可能会省下很多“冤枉钱”，何乐而不为呢？

市消协的工作人员表示，消费者用餐结账时，应尽量仔细查看消费清单，及时核对菜品和酒水的价格、数量，以免个别不良商家在账单上做手脚。商家如果拒绝向消费者提供清单，属于侵害消费者的知情权。“我们到餐馆消费，餐馆理应提供餐饮消费清单：上面注明我们点的每一样菜品，单价、总价、数量等，以便客人核实行账，客人也有权留下清单。若因各种原因要向有关部门投诉，也能有个充分的证据，光凭几张定额发票是不能完全说明问题的。”该工作人员说。

先承诺免费体验 后增加收费项目 这家美容店有些不厚道

晚报讯(记者 张莉萍)家住市中区恒昇国际的杨女士经营了一家小家电卖场，8月初的时候，一小伙子到杨女士开的店铺进行美容美体养生会所开业优惠活动的宣传，禁不住小伙子的再三劝说，杨女士当即交了38元购买了一张预约卡，上门宣传的小伙子表示，凭着这张卡可以免费享受三次艾灸、一次开背、一次刮痧和两次面部护理的服务。小伙子走后，杨女士担心会上当受骗，按照预约卡上留下的联系方式打电话求证，确认了推销人员所言属实。

8月23日，杨女士抽出了半天的时间想去购买了预约卡的美容美体养生会所体验一下。“一到美容店，工作人员就把我带进一个房间，不停地向我介绍店里五花八门的各类产品，看我没有购买的意思，工作人员又说凡持卡到店里体验的顾客要额外收20元的材料费，主要是技师在做美容、艾灸时使用的一次性手套、毛巾等材料费用。”杨女士说，虽然当时很不满，但还是给了20元钱。

“原以为这样就可以顺利地将美容、艾灸等项目做完，可

没想到做完面部护理以后，给我做艾灸的技师告诉我普通的艾灸材料已经用完了，如果想做艾灸还要补交30元，一听这话，我是一百个不乐意，当即便和工作人员争执起来。”杨女士对此感到委屈，“艾灸技师见我不肯退让，便和我协商，说

是店长同意不加收这部分费用，但希望我给美容店介绍顾客，并留下所介绍顾客的电话，我执意不肯，店方就要将我的预约卡扣留，后来还是我一个律师朋友过来帮忙处理了此事。”杨女士说。

遇到烦心事 这里来说说



一次性纸杯也有保质期

过期易滋生细菌引起呼吸道疾病，用前最好烫一烫

“真是没想到一次性纸杯也有保质期，放置时间长了就会发霉，我以为纸杯只要没有用过，随时拿出来都能用。”近日，家住薛城区清泉小区的市民范女士将家里放置多年的纸杯拿出来招待客人，不料场面很尴尬。

范女士说，几年前，因为女儿结婚时家里客人较多，她就从超市购买了大量的一次性纸杯。“闺女结婚之后，一次性纸杯剩下了不少，平时家里来的客人少，我就把纸杯放在橱柜的角落一直没动过，为了防尘，我还特意用塑料袋包了起来。”近日，外地的亲戚来家中做客，范女士翻出橱柜中的纸杯给客人们倒了水，一位亲戚拿起纸杯又放下了，“你家水杯放很久了吧？好像有霉斑。”亲戚的话让范女士吓了一跳，她仔细拿起杯子观察，发现纸杯内部的确有一圈黑色的小霉斑，范女士又看了下纸

杯的外包装袋，发现已经过保质期2年了。“几毛钱的纸杯让气氛变得很尴尬，我们平时都关注食品的保质期，谁知道纸杯还有保质期啊。”范女士说。

生活中像范女士一样的市民不在少数，记者随机询问了几位市民，发现无论是在购买还是使用过程中，注意到一次性纸杯保质期的市民寥寥无几。记者走访市区的部分超市看到，各种品牌的一次性纸杯整齐地摆放在货架上。其包装上都印有相应的生产日期和保质期，不同杯子的保质期也各不相同，保质期长的5年，短的只有一两年。而在一些小门店内，商家拿出的一次性纸杯有些只有简单的包装，并没有明确的生产日期和保质期。

不少消费者在挑选一次性纸杯时，大都关注价格或品牌，对外观、软硬程度等特征进行对

比，并不会太多在意纸杯的生产日期以及保质期。不少消费者坦言，自己并不知道“纸杯也有保质期”一说。

在市中区某事业单位上班的小秦说，家里就有好几种一次性纸杯，有的甚至已经放了三五年，在橱柜里时间长了，拿出来的时候会有点霉味，但没想过过期的问题。然而，也有人对此问题不以为意，“纸杯过期了能怎么样，烫烫照样能用。”市民周先生说。

消费者在购买一次性纸杯前要先看产品外包装是否完整，有无生产日期、保质期以及生产许可证编号、QS标识。如果不确定家中的一次性纸杯是否过期，那么最好不要使用，以免引发疾病。

针对范女士出现的情况，医生建议，使用玻璃或陶瓷质地的水杯最健康，如果一定要使用一

次性水杯，应当购买在保质期内的正规产品，避免过期纸杯里滋生的细菌和真菌引起呼吸道疾病，在使用前最好先用开水烫一下纸杯。

(记者 杨舒)

中秋前鸡蛋价格或达年内高点

晚报讯(记者 王晨曦)8月28日，记者从市物价部门获悉，8月份，我市鸡蛋价格一直呈现上涨趋势。8月初，鸡蛋零售均价为3.95元/斤，随后第二周、第三周鸡蛋价格持续上涨。本周，鸡蛋零售均为价4.56元/斤，较上周的4.54元/斤，上涨了0.44%；较上月同期涨53.54%，较去年同期涨22.91%。

8月份鸡蛋价格持续上涨主要是受本月前期高温天气影响，鸡蛋市场库存不多。其次由于今年上半年鸡蛋价格偏低，同时养殖成本比年初提高，进一步压缩了养殖户的利润空间。加之本月前期鸡蛋价格持续低迷，小规模的散户支撑不住，撤出鸡蛋市场，部分大型养殖户为减少亏损，也减少存栏，导致蛋鸡存栏量减少。

国庆、中秋将至，中秋节前月饼加工企业将加大鸡蛋收购量，或许会进一步抬高鸡蛋价格，从以往的规律看，鸡蛋现货价格都会在中秋节之前达到年内高点。预计后期鸡蛋价格将继续稳中上涨，但涨势将有所放缓。